
 
 
ATA DA 64ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO EM 

ODONTOLOGIA DO INSTITUTO DE SAÚDE DE NOVA FRIBURGO (ISNF). Às 12:07 

(doze horas e 07 minutos) do dia 18 (dezoito) de dezembro de 2024 (dois mil e vinte e 

quatro), a professora Fernanda Signorelli Calazans, deu início à 64ª Reunião Ordinária deste 

programa utilizando a ferramenta web link: https://meet.google.com/zyx-bjke-dgc. . 

Participaram os docentes: Fernanda Signorelli Calazans, Angela Scarparo, Helvécio Póvoa, 

Natália Iório, Luiz Augusto da Costa Poubel, Flávia Maia Silveira, Cinthya Vargas, Adriana 

Dibo da Cruz, Márcio José da Silva Moreira, Alessandra Areas e Souza, Renata Ximenes,   

Bruna Lavinas, Marcia Rejane Thomas Canabarro,  discentes Emannuel Monteiro da Fonseca, 

Amanda Carolina Lacerda, Flávia Rosa, Caroline Fendeler Raquel Alves do Carmo e Roberta 

Rocha de Aquino.  ITEM 1: Inclusão em ata (retroativo) da ata das última reunião aprovada 

eletronicamente; a ata da 63 reunião extraordinária foi aprovada. ITEM 2: Inclusão em ata 

(retroativo) de bancas de defesa e qualificação aprovadas eletronicamente; Aprovadas as 

bancas de qualificação e de defesa de dissertação: banca de qualificação de mestrado do(a) 

aluno(a) Sabrina Silva Azevedo, intitulada: ATIVIDADE ANTIMICROBIANA DA PASTA 

TRIPLA ANTIBIÓTICA ASSOCIADA À DAPTOMICINA: UM ESTUDO IN VITRO, 

orientada por Natália Iório Lopes Pontes Póvoa, Leonardo dos Santos Antunes a ser composta 

pelos(as)Profs(as)Drs(as): Natália Iório Lopes Pontes Póvoa (Universidade Federal 

Fluminense- UFF) - Membro Titular Cinthya Cristina Gomes (Universidade Federal 

Fluminense- UFF) - Membro Titular Roberta Barcelos Pereira de Souza (Universidade 

Federal Fluminense-UFF-Membro Titular Wantuil Rodrigues Araujo Filho (Universidade 

Federal Fluminense- UFF) - Membro Suplente Erlange Andrade Borges da Silva 

(Universidade Federal Fluminense- UFF) Membro Suplente. A qualificação foi realizada em 

07/11/2024 às 11:00:00 no(a) Sala 1 do ISNF; banca de qualificação de mestrado do(a) 

aluno(a) Letícia Milena Ferreira da Silva, intitulada: ATENÇÃO À SAÚDE BUCAL DE 

PESSOAS COM DEFICIÊNCIAS DE ORDEM FÍSICA OU COGNITIVA: UMA ANÁLISE 

DE SUA INFLUÊNCIA PARA FORMAÇÃO DE CIRURGIÕES –DENTISTAS, orientada 

por Andréa Videira Assaf, Flavia Maia Silveira a ser composta pelos(as) Profs(as) Drs(as): 

Andréa Videira Assaf (PPGO/ISNF/UFF) - Membro Titular Bruna Lavinas Sayed Picciani 

(PPGO/ISNF/UFF) - Membro Titular Roberta Barcelos (ISNF/UFF) - Membro Titular Flavia 

 



 
 
Maia Silveira (PPGO/ISNF/UFF) - Membro Suplente Camila Heitor Campos (ISNF/UFF) - 

Membro Suplente A qualificação foi realizada em 25/11/2024 às 09:00:00 no(a) Ambiente 

Virtual por Videoconferência . Aprovada a banca de defesa de dissertação  do  mestrando 

do(a) aluno(a) Diana Reis Garcia Faria, da dissertação intitulada: EFEITOS DA PANDEMIA 

DE COVID-19 NA SAÚDE BUCAL: PERCEPÇÃO DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, 

TEA E DOENÇAS SISTÊMICAS., orientada por Flávia Maia Silveira, Andréa Videira Assaf 

a ser composta pelos(as)Profs(as)Drs(as): Flávia Maia Silveira (Instituto de Saúde de Nova 

Friburgo - UFF) – Membro Titular Lívia Azeredo Alves Antunes (Instituto de Saúde de Nova 

Friburgo - UFF) - Membro Titular Débora Lúcia Teixeira Medina de Figueiredo ( Núcleo de 

Ensino e Pesquisa - Fundação Saúde do Estado do Rio de Janeiro) - Membro Titular Andréa 

Videira Assaf (Instituto de Saúde de Nova Friburgo - UFF) - Membro Suplente Rodrigo 

Sant'Ana Nunes (Faculdade do IPE - FAIPE) - Membro Suplente .A defesa foi realizada em 

06/11/2024 às 17:00:00 no(a) Sala 4 do ISNF; banca de defesa de mestrado do(a) aluno(a) 

Gabriel Bollhorst Granato Nunes, da dissertação intitulada: INFLUÊNCIA NA 

RESISTÊNCIA DE UNIÃO DA ASSOCIAÇÃO DE SISTEMAS DE CIMENTAÇÃO 

ADESIVA E O TIPO DE RESINA PARA CUSTOMIZAÇÃO DE PINOS DE FIBRA DE 

VIDRO, orientada por Fernanda Signorelli Calazans, Marcos de Oliveira Barceleiro a ser 

composta pelos(as) Profs(as)Drs(as): Fernanda Signorelli Calazans 

(PPGO/ISNF/UFF)-Membro Titular Larissa Maria Assad Cavalcante (UFF) - Membro Titular 

Laísa Araújo Cortines Laxe (UFJF) - Membro Titular Marcos de Oliveira Barceleiro 

(PPGO/ISNF/UFF) - Membro Suplente Marcio Antonio Paraizo Borges (UERJ) - Membro 

Suplente A defesa foi realizada em 22/10/2024 às 11:00:00 no(a) Sala de Seminários do 

Programa de Pós-Graduação;  ITEM 3: Início do curso do Doutorado dia 18 de setembro de 

2024 com 19 alunos aprovados. As alunas Flávia Rosa e Caroline Fendeler são as 

representantes da turma do curso de Doutorado. ITEM 4: Encontro de Egressos e aula 

inaugural do curso de Doutorado- solicitação de discentes e docentes para a organização da 

Jornada Acadêmica do Instituto de Saúde de Nova Friburgo.A professora Adriano Dibo está 

organizando o encontro com os discentes. E o professor Marcos Alex está organizando o 

encontro de egressos. ITEM 5: Ciência na aprovação no relatório de bolsistas pela comissão 

de bolsas; a comissão de bolsas aprovou os relatórios. ITEM 6: Ciência na deliberação de 

 



 
 
Parecer favorável ao término do estágio de pós-doutorado de Geraldo de Oliveira Silva (ad 

referendum - 27/04/2021 a 1/08/2023. ITEM 7: Licença maternidade da aluna Thais Gouvea- 

28/10/2024 (120 dias), a plenária da ciência na licença maternidade da aluna. ITEM 8: 

Trancamento de matrícula do aluno Higor Machado – 11/10/2024 (6 meses); a plenária da 

ciência no trancamento de matrícula do aluno Higor. ITEM 9: Solicitação dos professores: O 

professor Marcos Barceleiro solicita a inclusão do professor Leonardo Souza Mendonça como 

coorientador da tese de Doutorado da aluna Fátima Brito. ITEM 10: Quadro de defesas e 

qualificações da turma de 2022: a aluna Sabrina Silva Azevedo concluiu a defesa de 

dissertação dia 20 de dezembro de 2024. ITEM 11: Situação do processo do aluno Rafael 

Figueiredo da Silva; o aluno foi desligado do curso de Mestrado e solicitou reintegração para 

o curso Stricto-Sensu de Doutorado. Em votação a plenária decide por unanimidade que o 

aluno faça o processo seletivo para entrada no curso. ITEM 12: credenciamento de docentes 

de 2025; a professora Fernanda Calazans ressalta que deve ser formada uma comissão para 

avaliação. ITEM 13: Processo seletivo de 2025; discussão sobre a possibilidade de uma nova 

forma de processo seletivo para o Mestrado. Foi decidida a criação de um grupo de trabalho 

para pensar em uma nova proposta de processo seletivo do Mestrado: professores: Renata 

Ximenes, Andrea Assaf, Cinthya Vargas, Fernanda Calazans e Bruna Lavinas. A plenária 

define que o início do processo seletivo de Mestrado de 2025 ocorrerá após o início do 

período letivo da graduação, que se inicia em 24 de março de 2025. ITEM 14: INSTRUÇÃO 

NORMATIVA GAB Nº 2, DE 3 DE DEZEMBRO DE 2024 - Estabelece diretrizes gerais para 

a implementação de processos híbridos de ensino e aprendizagem na Pós-Graduação stricto 

sensu presencial; a professora Fernanda Calazans fez a leitura sobre a instrução normativa dos 

tópicos mais pertinentes e importantes ao colegiado, destacando que as disciplinas não podem 

ser oferecidas de forma completamente remota e lembrando a todos que o curso de Mestrado 

em Odontologia do ISNF é um curso presencial. O artigo quarto da instrução normativa 

permite que seja oferecido de forma remota: orientação acadêmica, compartilhamento de 

conteúdos, composição de bancas examinadoras, principalmente para favorecer os membros 

externos. ITEM 15: Normativa de atendimento clínico de alunos de pós-graduação stricto 

sensu; O professor Leonardo Antunes trouxe a questão de consulta ao jurídico da 

Universidade sobre a  permissão dos alunos estarem sozinhos em atendimento clínico dentro 

 



 
 
do ISNF; ITEM 16: Fechamento da quadrienal; a professora Fernanda Calazans pede a 

colaboração dos docentes da plenária para que preencham os formulários que serão 

encaminhados por e-mail sobre o fechamento da quadrienal (descrição dos fomentos, 

parcerias internacionais, projetos de extensão, prêmios e eventos e capítulos de livros); ITEM 

17: Estrutura das salas 1 e 2 (Frigobar, cafeteira, chaleira, televisores e ar condicionado); 

Localização da secretaria e coordenação de curso; Agenda de eventos nas salas 1 e 2 

(agendamento e busca no site); foi feito o comunicado à plenária sobre a estrutura das salas e 

a localização da secretaria e coordenação de curso, e o agendamento das salas devem ser 

solicitados via e-mail da coordenação. ITEM 18: Site: consta no site do PPGO o roteiro de 

busca de ementas e o site tem sido atualizado constantemente; ITEM 19: Biblioteca; a 

professora Fernanda Calazans comunicou a plenária que estão sendo separadas as dissertações 

físicas para Biblioteca. Essas dissertações serão catalogadas e armazenadas na Biblioteca. A 

partir do ano de 2025 acontecerão entrevistas de avaliação prévia das dissertações e teses, 

agendadas pela Biblioteca antes das defesas e da entrega do documento final. A professora 

Fernanda Calazans e a professora Bruna Lavinas, por exigência da CAPES, vão solicitar por 

e-mail  a versão final da dissertação, a licença de distribuição e a ata da defesa assinada para 

incluir no repositório institucional. ITEM 20: Assuntos Gerais: não houve. Não havendo mais 

assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às 13 horas e 42 minutos. E para constar, eu, Mariana 

Lima Müller, Assistente em Administração, do Programa de Mestrado de Pós Graduação em 

Odontologia do Instituto de Saúde de Nova Friburgo lavrou esta ata a qual vai assinada por 

mim e pela professora coordenadora Fernanda Signorelli Calazans em 25 de fevereiro de 

2025.  

........................................................             ……..……………………………….. 
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